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A Forum Kiskönyvtár-sorozat legújabb könyve a néprajz világába 
kalauzolja az olvasót, pontosabban népi hiedelmeink, babonáink vilá-
gába. A könyv keletkezésének szükségességét a szerz ő  így indokolja: egy-
felől igazolni kívánja a tárgy tudományosságát (mely „elég komolyta-
lan foglalkozásnak t űnik sokaknak szemében"), másfel ő l pedig metszetét 
kívánja adni a jugoszláviai magyarság népi hiedelemvilágának. Mivel a 
sorozat a tájékozódni kívánó közönség részére készül, ezért tárgybeli 
teljességre nem tarthat igényt és a jugoszláviai magyar néprajztudomány 
sem áll azon a szinten, hogy kizárólag szakmai igény ű  összefoglalást ad-
na. A szerző  azt sem titkolja, hogy könyvét kiknek szánja: „... adva 
van egy hagyományápoló rétege a jugoszláviai magyarságnak, amely 
voltaképpen még benne él a népi hiedelemvilág által meghatározott szem-
léletben, s egy másik (...) műveltségében felemelkedett réteg, amely nem 
ismeri a népi hiedelemvilágot, bizonyos tekintetben lebec7süli ... Valahol 
a kettő  között helyezkedik el, vagy kellene elhelyezkednie annak a ré-
tegnek ...", amely számára Jung a könyvét írta. Mivel azonban mun-
kája népszerűsítő  jelleggel íródott „a hiedelemvilág jelenségeinek átte-
kintésekor szem el őtt kellett tartani a nem szakmabeliek (középs ő  ré-
teg!) igényeit is." 

A Táltosok, ördögök, garabonciások előképe Rбheim Géza Ma-
gyar néphit és népszokások című  monográfiája, valamint Dömötör 
Tekla A magyar nép hiedelemvilága című  műve. Jung még Voigt Vilmos 
szakmai tanácsait is kikérve mára bevezet đben elő legezi könyve „tudo-
mányos" jellegét, szakmai megalapozottságát. Igaz ugyan, hogy egy 
szakmai terület (még a néprajzban sem) attól nem válik értékesebbé, ha 
nagy nevekre és gazdag szakirodalomra hivatkozunk a feldolgozásnál. 
Az az érzésünk, hogy a szerz ő  mindenáron bizonyítani akarja mun-
kája tudományosságát. Erre pedig semmi szükség, hiszen a tények ön-
magukért beszélnek. 

A könyv első  fejezetében szakmai fogalmakat (hiedelmek, hiedelem-
világ, hitvilág, babona, népi tudás, népi vallásosság) tisztáz és rávilágfi 



582 	 HID  

arra a fontos tényre, hogy a népi hiedelemvilág t đrténeti jellegű, réte-
gezett és társadalmi formációk m űveltségének, religiózus jelenségeinek  
nyomait đrzi korokon át és ötvözi rendszerré. Példaként a népi idđjбslás  
gazdag hiedelemtárából merít, Penavin Olga gyűjtésébđ l.  

A továbbiakban a népi hiedelmek kutatástörténetére hívja fel a figyel-
met a XVIII. századtól napjainkig. Egy vidékünkhöz kapcsolódó gyűj-
teményrđl is említést tesz, a verbászi Kármán József 1877-ben Zombor-
ban megjelent könyvérđl, mely többek között termerini, bbecsei, bver-
bászi babonákat is tartalmaz. Többet azonban itt sem tudunk meg err đ1  
az érdekes könyvrđl, mint amennyi Dömötör Tekla már említett köny-
vében olvasható. A magyar hiedelemkutatók közül Jung megemlíti Cor-
nides Dániel, Ipolyi Arnold, Kálmánt' Lajos, Katona Lajos, Róheim Gé-
za, Szendrey Akos és Zsigmond munkásságát, a jugoszláviai kutat бk kö-
zül pedig Penavin Olga, Matijevics Lajos, Penovátz Antal, Greszn é 
Czimmer Anna, Tóth Ferenc, Kovács Endre, Borws Rózsa és a szerzđ  
nevével találkozunk. A közelmúltban megjelent tanulmánygy űjtemény  
(Jug szerkesztésében: Jugoszláviai magyar folklór, Újvidék, 1983) tar-
talmazza a népi hiedelemvilág hazai magyar kutatások legfontosabb  
eredményeit.  

A népi hiedelemvilág jelenségeiről c. fejezetben Jung a jugoszláviai  
magyarság haláljóslási hagyományaiból merítve magyarázza meg a hie-
delmek egymással összefügg đ  láncolatát. Az újabb kutatások szerint  
ugyanis a hagyományđrzđ  népi kultúrában szembetűnđ  módon vannak  
jelen az ellentétpárok (oppozfci бk), amelyeke műveltiségek jelenségeit,  
értékrendjét két pólus megvalósulásai köré csoportosítják. A haláljóslás  
esetében például a pozvtív p бlus az élet, a negatív a halál; a bal—jobb  
oppozíciónak a kár—szerencse pár felel meg. Konkrét szövegen még  

azok számára is (középréteg!) világos a téma, akik közelebbr đl nem  
foglalkoznak néprajzzal.  

A népi hiedelemvilág összetevői c. fejezetben vázlatos képet kapunk  

azokról a lényekrđl, amelyek leggyakrabban felmerülnek az adatközl đk  
szövegeiben. A hiedelemvilág egyik alapmeghatározója az ember áll itt  
szemben a hiedelemrendszer irracionalitása által feltételezem nem ember  
jellegű  azaz természetfeletti lényekkel. A kutatás ide sorolja a táltost,  
a garabonciást, a boszorkányt, a halotitlátбkat, a tudósokat, a rontókat,  
a hazajáró lelkeket stb. Ezek többségükben a közösség tagjai, ahogyan  

az a szemelvényekbđl is kitűnik, de kétlaki lények, alapvet đ  sajátosságuk  
a metamorfózis (valamilyen állat alakjában jelennek meg). A táltosok  
gyakran fekete, fehér és füstös bika képében viaskodnak egymással az  
„idđrendezésérn". Valamennyi szöveg ezt igazolja, noha a táltos szerep-
köréhez tartozik a gyбgyftás és a jóslás is. A garabonciás sok vonásában  
hasonló a táltoshoz, fđ leg viharokkal, zivatarokkal kapcsolatban merül  
ki a tevékenysége. A garabonciás és táltos alakja köré rakodó számos  
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elem megtalálható a délszláv hiedelemvilágban is (( Јjvárt' Zoltán kuta-
tásaјt kell megemlítenünk).  

Hiedelemvilágunk természetfeletti képességgel rendelkez đ  lényei között  
a boszorkánya legismertebb már XIV—XVIII. századi adatok is iga-
zolják létezését. A boszorkányok működése az ember és a jószág elleni  
kárt okozó tevékenységben jut kifejezésre. A 17 szöveg közül csak egy  
szól a Luca-boszorkány alakjáról. Kár és érthetetlen, hogy a bánáti szé-
kelyektđl nem közölt a szerzđ  szöveget, mert ott is gazdag boszorkány-
hagyomány él. A tudományosok (pásztor, csordás, kocsis) többnyire ál-
latokat gyógyítanak. A hiedelemszövegekben olvashatunk a lidérc, az  
ördög, a markoláb alakjáról, de világtainб  állatokról, óriásokról, haza-
járó lelkekrđ l, kincsđrzđ  öregrđl, mitikus növényekrđ l és betegségdémo-
nokról is. A 62 szemelvényként közölt szöveget 19 helységben gy űjtöt-
ték, ami elsđ  pillanatban szépen hangzik, de ha tudjuk, hogy a szövegek  
több mint fele (33!) aörökbecsei és gombosi, 9 faluból pedig csak egy-egy  
szöveg került közlésre, akkor felmerül a kérdés: vajon a jugoszláviai  

magyarság népi hiedelemvilágába vezet-e bennünket a szerz đ? A beve-
zetđben ezt írja: „A munkánkban felhasznált hiedelemszövegek egy ré-
sze (35) saját gyűjtésünk, nagyobb része (?) (27) azonban a jugoszláviai  

magyar folklór eddig közzétett gyűjteményeibđ l és tanulmányaiból került  
át ide." Talán nagyobb hangsúlyt kellett volna fektetni a hiedelemszöve-
gekre, többet közölni és több helyr đl. Szerény véleményünk szerint  a 
könyv igazi célja ez lenne, nem pedig elméleti fejtegetés 120 oldalon.  
Néhány igazán izgalmas részen kívül ugyanis Dömötör Tekla említett  
könyvébđ l már megismerhette a témát az érdekl đdđ, aki pedig nem ol-
vasta A magyar nép hiedelemvilágát, kétlem, hogy a Táltosok, ördögök,  

garabonciások hiedelemszövegein kívül (40 oldal!) mást is elolvas  a 
könyvbđ l. Ebbđl pedig az következik, hogy Jung Károly könyve, így  
ahogy megjelent, mégsem a „középrétegnek" íródott.  

SÁRVÁRI V. Zsuzsa  

IDÓ- ÉS TТTÉNETTUDAT  

Mészöly Miklós: Merre a csillag jár. Szépirodalmi, Budapest, 1985  

Három pici hercegnđ  kiszáll a három pici, nyári autóból. A kép idil-
likus és mesebeli. Csakhogy ami verđfényes bájnak tűnt, csakhamar nap-
verte kiszolgáltatottság lesz, mindenütt csupán síkság és leveg ő, az út  
mentén két lesoványodott akác, mindez nyílegyenes autópályán, a mese  
észrevétlenül áttűnik a reálisba, a valós táj mészölyivé változik, a mor-
zsalékos föld vörösbe játszik, a kiégett f ű  sárga, a tócsák szemén zöld  


